

Отчет о проведении 47-ого заседания Международной научной конференции-Школы-семинара имени академика С.С. Шаталина «Системное моделирование социально-экономических процессов»



7 по 13 октября 2024 года в Воронежском государственном университете проходило 47-ое заседание Международной научной конференции-Школы-семинара имени академика С.С. Шаталина «Системное моделирование социально-экономических процессов».

За годы проведения для многих экономистов, математиков и социологов Школа-семинар стала ожидаемым научным событием, где они могут представить результаты своих исследований коллегам из профессионального междисциплинарного сообщества.

47-ая конференция была посвящена 100-летию Наума Яковлевича Краснера, 100-летию Владимира Наумовича Эйттингона, 90-летию Станислава Сергеевича Шаталина.

Основными организаторами конференции выступили: Центральный экономико-математический институт РАН (ЦЭМИ РАН) и Воронежский государственный университет (ВГУ).



В рамках Школы-семинара состоялось 5 пленарных заседаний, 4 круглых стола, дискуссионная панель и параллельные заседания 6 секций.

В конференции в очном и онлайн форматах приняли участие более 250 человек (в том числе 2 академика РАН, 5 член-корр. РАН, 60 докторов наук, 79 кандидатов наук) представляющих 47 организаций науки, образования и бизнеса из 19 городов России и мира. В этом году в программу было включено 122 доклада.

Центральный экономико-математический институт РАН в качестве докладчиков и слушателей представляли 45 участников



С приветственными словами выступили председатель оргкомитета школы-семинара, научный руководитель ЦЭМИ РАН, почетный доктор ВГУ, академик РАН Валерий Леонидович Макаров, проректор по науке, инновациям и цифровизации ВГУ Дмитрий Владимирович Костин, декан экономического факультета Павел Анатольевич Канапухин, декан факультета ПММ Сергей Николаевич Медведев и зам. председателя оргкомитета, зав. кафедрой ИТ и ММЭ Ирина Наумовна Щепина.

В связи с юбилейными датами состоялось открытие двух выставок: в главном корпусе ВГУ – «Юбиляры ВГУ: Владимир Эйтингон и Наум Краснер»; на экономическом факультете ВГУ – фотовыставка «Краснер. Шаталин. Эйтингон», подготовленные Ириной Наумовной Щепиной, Кристиной Александровной Пименовой, Натальей Ивановной Барабанщиковой, Анжеликой Валерьевной Макаровой, Михаилом Леонидовичем Штейнбергом и рабочей группой школы-семинара.



На юбилейном круглом столе участники конференции обсудили основные научные идеи и влияние работ Н.Я. Краснера, В.Н. Эйтингона и С.С. Шаталина на развитие науки и практики и поделились своими воспоминаниями о юбилеях, как о наставниках, коллегах и друзьях.



Также совместно с 10-ой Управленческой платформой им. В.Н. Эйтингона состоялось неформальное заседание «Гостиная Эйтингона», посвящённое юбилею организатора Президентской программы подготовки управленческих кадров в Воронежской области.

На конференции с пленарными докладами об актуальных проблемах экономической науки выступили 18 ведущих российских ученых-экономистов: представители ЦЭМИ РАН, Москва – академик РАН Валерий Леонидович Макаров, академик РАН Виктор Меерович Полтерович, член-корреспондент РАН Виктор Евгеньевич Дементьев, член-корреспондент РАН Георгий Борисович Клейнер, член-корреспондент РАН Алексей Владимирович Савватеев, д.э.н. Елена Владимировна Устюжанина, д.э.н. Олег Георгиевич Голиченко, д.э.н. Анатолий Николаевич Козырев, д.э.н. Сергей Яковлевич Чернавский;



представители НИУ ВШЭ, РАНХиГС, Финансового университета при правительстве РФ, МГУ, РЭУ им. Г.В. Плеханова, РЭШ, Москва – член-корреспондент РАН Николай Михайлович Светлов, д.э.н. Марк Иосифович Левин, Ph.D Ирина Анатольевна Денисова, д.э.н. Елена Сергеевна Вакуленко, д.э.н. Антон Александрович Афанасьев, д.э.н. Никита Александрович Моисеев; УРФУ, Екатеринбург – к.э.н. Александр Николаевич Непп; ИЭОПП СО РАН, Новосибирск – д.э.н. Татьяна Сергеевна Новикова; ВГУ, Воронеж, ЦЭМИ, Москва – д.э.н. Ирина Наумовна Щепина



Модераторами круглых столов выступили: д.э.н. Анатолий Николаевич Козырев, к.э.н. Иван Викторович Неволин, д.э.н. Елена Владимировна Устюжанина, член-корр. РАН Виктор Евгеньевич Дементьев, к.э.н. Мария Игоревна Солосина, Елена Петровна Корельская. Дискуссионная панель прошла под руководством директора ЦЭМИ РАН, член-корр. РАН Альберта Рауфовича Бахтизина и к.э.н. Елены Давидовны Сушко.



Круглый стол «Новые виды бизнес-экспансии» позволил обсудить и проанализировать различные подходы и стратегии, которые компании могут использовать для достижения роста и расширения своего присутствия на рынке, а именно: цифровая трансформация и онлайн-экспансия, глобализация и выход на международные

рынки, инновации и технологическое лидерство и другие.

Круглый стол «Развитие территорий: проекты, сотрудничество, сообщества»



состоялся в формате диалога практиков и исследователей о ключевых закономерностях развития территории, реализации реальных проектов, созданных в сотрудничестве разных субъектов развития территории.

На дискуссионной панели «Моделирование искусственных сообществ: доказательный подход к принятию решений о реализации больших проектов» и круглом столе «Экономика данных» особое внимание было уделено вопросам становления и развития цифровой экономики, проблемам, связанным с анализом больших данных, использованию агент-ориентированных моделей для имитации поведения человека, организаций и страны в целом, использованию машинного обучения и искусственного интеллекта для решения задач экономики.



На параллельных заседаниях шести секций по направлениям «Экономическая теория», «Механизмы государственного, регионального и муниципального управления», «Современные тенденции развития хозяйственных комплексов и организаций», «Экономика инновационных процессов», «Социальная политика и рынки труда», «Математические методы в экономических исследованиях» свои исследования представили более 80 ученых из разных вузов и научных организаций России. Самыми многочисленными, как и в последние несколько лет, оказались секции «Социальная политика и рынки труда» и «Математические методы в экономических исследованиях».



В рамках работы школы-семинара традиционно известные ученые-экономисты проводят лекции для студентов. В этом году огромный интерес вызвала лекция для студентов член-корр. РАН Алексея Владимировича Савватеева «Игры из Интернета и казино». В мероприятии приняли участие более 350 человек, включая

преподавателей, аспирантов, магистрантов и студентов и выпускников 9 факультетов ВГУ (экономического, математического, физического, исторического, факультетов ПММ, ФКН, РГФ, Международных отношений и журналистики) и 6 вузов Воронежа (ВГТУ, ВГАУ, ВГУИТ, ВИВТ, ВГПУ, ВГМУ). Студенты были рады не только приобщиться к математике, но и лично пообщаться с Алексеем Владимировичем и задать ему дополнительные вопросы.

На заключительном заседании были подведены итоги работы конференции, представлены отчеты руководителей секций и, по традиции, отмечены дипломами лучшие доклады молодых ученых: в области управления экономическими системами (Диплом В.Н. Эйтингона), в социально-экономической сфере (Диплом С.С. Шаталина), исследования с использованием методов математического моделирования (Диплом Н.Я. Краснера). В этом году дипломами были награждены 27 исследователей, в том числе 3 представителя ЦЭМИ РАН – Юлия Евгеньевна Балычева, Марина Дмитриевна Микитчук, Николь Сергеевна Трындина.



Участники школы-семинара выражают благодарность руководству ВГУ, в лице Врио ректора Елены Евгеньевны Чупандиной, проректора по науке, инновациям и цифровизации Дмитрия Владимировича Костина, декана экономического факультета Павла Анатольевича Канапухина и руководству ЦЭМИ РАН, в лице научного руководителя, председателя оргкомитета школы-семинара Валерия Леонидовича Макарова и директора Альберта Рауфовича Бахтизина, председателю программного комитета, зам. председателя оргкомитета Елене Владимировне Устюжаниной, руководителю экспертной группы оргкомитета Ирине Анатольевне Денисовой, рабочей группе оргкомитета, под руководством зам. председателя оргкомитета школы-семинара Ирины Наумовны Щепиной и технической группе экономического факультета под руководством Вячеслава Владимировича Коротких за помощь в подготовке и проведении конференции.